

民生

鳌鱼盲盒开启预售 每个售价88元



新快报讯 记者李佳文报道 十五运会开幕式刷爆全网的鳌鱼被制成了文创盲盒,正式开启预售!1月15日,新快报记者从广州礼物小程序刷到了名为“山海鳌鱼萌宝”的盲盒预售,共有5款形象,每个盲盒售价88元,卖家承诺45天内发货。

十五运会开幕式上,一条长达30米的巨型鳌鱼,从空中“游入”舞台,成为整场演出的高光时刻之一。作为中国古代神话中的神兽,鳌鱼通常被描绘为龙头鱼身的形象,寓意从鱼化龙、逆流而上、成功蜕变,也引申出独占鳌头的吉祥寓意。十五运会火爆全网之后,很多人甚至慕名跟随着它到各个展示场所,一睹它的风采。

在去年11月,就传出鳌鱼要制成文创产品的消息。在2025年12月16日举行的“广州过年 花城看花”迎新春嘉年华——广州文旅促消费活动启动仪式上,广州文化集团产业运营公司副

总经理彭浩曾透露,作为广州礼物马年上新产品,鳌鱼文创盲盒将在2026年春节上市。参照十五运会吉祥物文创三国醒狮盲盒的形式,鳌鱼盲盒将采取“4+1”形式,用了《山海经》里的5只神兽进行命名,隐藏款为麒麟。鳌鱼文创盲盒系列产品在当月已进入生产制作阶段,线上线下多元销售渠道也在紧锣密鼓筹划中。

根据广州礼物小程序正式公布的预售链接,此次的“山海鳌鱼萌宝”盲盒设计灵感部分源自《山海经》中“背负蓬莱仙山”的神鳌传说,象征着稳固与祥瑞。三国醒狮盲盒的设计团队以这部上古奇书为蓝本,深度挖掘其中蕴含的东方美学基因,精选出5款经典神兽原型,结合开幕式鳌鱼灵动飘逸的神态、流畅舒展的形态、绚烂和谐的色彩特征,打造出萌趣鳌鱼宝宝形象。

同场加映

好欢乐!

鳌鱼亮相番禺春节联欢晚会



■1月13日,2026年“家在番禺”春节联欢晚会在番禺区举行。新快报记者 毕志毅/摄

新快报讯 记者谢源源 通讯员番宣报道 热闹喜庆的春节氛围拉满!1月13日晚,2026年“家在番禺”春节联欢晚会在广州市番禺区举行。晚会以“慈善之区 幸福番禺”为核心主题,通过15个精品节目全景展现番禺高质量发展成就、城市文明新风与全民向善氛围,为现场观众及广大网友献上了一场兼具艺术质感与情感温度的文化盛宴。晚会通过多平台进行网上直播,共有260万人次线上收看了番禺春晚盛况。

2025年最火热的文化元素——鳌鱼欢乐入场、智能化的里工机器人向观众挥手致意、憨态可掬的醒狮欢快起舞……在喜庆的音乐中,番禺春晚拉开帷幕。

作为番禺年度文化盛事,2026年

“家在番禺”春晚在内容创作、形式创新与情感表达上亮点频出。晚会以“序章+三大篇章”结构展开,序章《鱼龙跃马新春到》通过鳌鱼舞、舞狮、街舞与二胡串烧的创意组合,瞬间点燃全场氛围;“湾区全运一粤动番禺”篇章聚焦城市活力,舞蹈《战马》以刚劲舞姿呼应马年吉庆,传递奋进力量;“温暖如光一善暖番禺”

篇章深挖慈善内核,通过专题短片与真人分享传递人间大爱;“家在番禺一向新而行”篇

章展望未来发展,在《我和我的祖国》的旋律中凝聚家国情怀。

晚会深度聚焦“慈善之区”建设,将文明新风与慈善精神融入节目编排与环节设计。“温暖如光一善暖番禺”篇章成为最动人的亮点,专题短片全景展现了番禺“人人慈善为人人”的社会风尚。现场特邀“爱心2号餐”发起人、退役军人黄展护分享十年公益故事,他坚持为困境者提供爱心餐的事迹感动无数人,生动诠释了番禺慈善的温度与力量。

晚会采用“现场录制+线上直播+电视轮播”的多元传播模式,番禺融媒体矩阵同步直播,后续还将在2月16日至22日在番禺电视综合频道轮播,让更多市民共享文化盛宴。

广州地铁APP上线 “城际出行助手”功能

新快报讯 记者李佳文 通讯员于樱英 姜玮报道 近日,广州地铁APP上线“城际出行助手”功能,支持“到达最早”“出发最早”“换乘最少”“用时最短”四种出行查询方案,为旅客提供更智能、更便捷的城际出行规划服务。

据悉,广州地铁APP已全面整合地铁与城际出行服务,不仅涵盖地铁线路、首末班车时间、车站设施与服务信息、周边导览、实景导航及运营公告,用户还可在同一入口快速切换地铁与城际乘车码。

“城际出行助手”功能提供智能线路查询,操作界面简洁,可通过输入站名或选择线路、城市等多种方式快速设定行程。对于赶时间的旅客,“到达最早”和“用时最短”方案最为适用;若希望行程更简便,则可选择“换乘最少”方案。值得关注的是,该功能在提供多样化出行方案的同时,还集成了详细的列车编组信息、车次信息、换乘站点及换乘等待时间等关键内容,便于旅客提前做好乘车准备。

不想“黑飞”被处罚? 广州警方提醒:
**买机即登记
飞前查空域**

新快报讯 记者林钢威 通讯员公新文报道 1月14日,广州公安发布了无人机飞行前的重要提醒,提醒“飞友”在操作无人机前,需完成实名登记及空域查询,若违反有关空域管理规定飞行无人机,情节较重的,公安机关将依法作出五日以上十日以下拘留处罚。

据悉,新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》于今年1月1日起正式实施。其中,第四十六条明确:违反有关法律法规关于飞行空域管理规定,飞行民用无人驾驶航空器、航空运动器材,或者升放无人驾驶自由气球、系留气球等升空物体,情节较重的,处五日以上十日以下拘留。飞行、升放前款规定的物体非法穿越国(边)境的,处十日以上十五日以下拘留。

国际C级赛事即将亮相 **广州国际公路自行车赛 4月开赛**

新快报讯 记者王敌报道 近日,中国自行车运动协会公布了2026年赛事计划(国际赛、全国性计划内赛事),广州国际公路自行车赛横空出世,计划定档4月24日—26日,将在广州市增城区、从化区、花都区进行三站比赛。

广州国际公路自行车赛是广州的新创赛事,属于国际自行车联盟(UCI)认证的专业级别国际C级赛事。这类赛事具有较高的竞技水平和国际影响力,能吸引来自世界各地的顶尖车手和车队参与。据悉,本次赛事总参赛规模预计达到数千人,以竞技赛事带动群众体育,打造具有国际影响力的公路自行车赛事IP。

首届赛事深度融入广东省“百千万工程”和“环南昆山—罗浮山”生态引领区建设,以贯通城市与特色村镇的赛道规划,推动体育赋能乡村振兴、促进城乡协同发展,打造绿色低碳、具有岭南特色的国际赛事新起点。

